🎐 捜 索 🕨 标题检索 检索 社科论坛 报刊文摘 网络文摘 六大建设



热点解读 政策法规解读

重要言论

新闻摘播

重要文章 国情调研

本网首发 反腐倡廉

法治社会

科技动态

读与评

咨询台 网友之声 社科大讲堂

专家访谈 学部委员 名家风采 学林新秀 学术经典库 专家库 数据库 港澳台

马克思主义 哲学 文学 历史学 考古学 理论经济学 应用经济学 政治学 法学 新闻与传播学 教育学 管理学 民族学 宗教学 语言学 统计学 艺术学 情报与文献学 军事学 国际问题研究 国外社会科学 综合研究

学术动态

当前位置: 首页 > 综合研究 > 中国文化软实力研究专题

正文字号: 【小】【中】【大】 ■ 返回首页

戴逸: 关于中国传统文化的几个问题

戴逸 北京市文史研究馆

2011-05-03 14:46:30 来源:《学习与研究》

中国传统文化是个大问题。中国是个文明古国,历史悠久,我们在这样一个文明古国里建设社会主义,我们固有的文化传统 是什么呢?先谈中国传统文化的起源、发展,即它产生于什么样的环境,是怎样发展的。对中国文化影响比较大的因素,有经济 条件、政治结构、社会结构、地理环境,这些都影响中国文化的发生、发展。

首先,中国是农业社会,6000年以前,中国就种植农作物。在中国,自给自足的小农经济长期占统治地位,商品经济不发 达。在这样的一个农业社会里,民族性格既有勤劳朴实的一面,也造成了稳定、保守、散漫的一面。

其次,中国几千年的政治体制、政治结构是长期的封建专制主义。从秦始皇算起,已有2000多年了。专制主义、官僚结构对 中国的传统文化打下了很深的烙印。

第三,中国是个宗法、家族制度普遍盛行的国家。人们从小到老,生活在一个宗法结构中间。宗法意识、家族意识非常强 烈。中国文化是在这样一个社会结构中形成的。

第四,地理环境也对中国文化产生了影响。中国在亚洲东部的大陆,东面是海洋,西北是高山、沙漠,将近1000万平方公里 的领土形成一个相对封闭的环境。跟其他文化发达地区隔得比较远,交流比较少(当然历史上也有过交流,如丝绸之路,但这种 交流比较少)。在这样一个相对封闭的地理环境中形成了一种独立的文化系统,不同于西方文化。

中国传统文化内容丰富,但它有个主干、核心,这就是儒家文化(以孔子为代表)。当然,儒家文化本身在历史发展的过程 中也有很大的变化。在春秋战国时期,各学派"百家争鸣",儒家只不过是许多学派中的一派。汉代,董仲舒发挥了儒家学说, 使其成为统一的专制国家的官方意识形态,成为官方文化。汉代儒家不同于先前的儒家了。以后,魏晋南北朝隋唐五代,儒家也 有变化,它吸收了佛学。到宋代,产生了程朱理学、新儒学。儒家文化本身也经历了一个很复杂的变化过程,也吸收、融会了其 他文化,很明显地吸收了道家、法家、佛教思想,也吸收了少数民族文化。所以一部文化史就是文化的传播、交流、冲突、融合 的过程。

中国文化在一个相对封闭的环境中成长,但它也有过与外来文化的接触。大规模的接触、交流有三次。第一次是佛教的传 入。从东汉起,历经几百年,开始是比较粗浅的佛教教义的传播。但经过长期的消化,文化的整合,到唐代,发展到高峰,产生 了中国化的佛学——禅宗。到宋代,产生了在佛学影响下的儒学。佛教的传入经过了几百年的过程,这是中国与印度文化的一次 大交流,对中国传统文化影响极大。第二次中外文化交流是明清之际,西方传教士到中国来,从利马窦到汤若望、南怀仁,从明 末到康熙年间,100多年期间,到中国来的传教士有好几百人,带来了西方的宗教,也带来了西方的文化,包括天文、历法、数 学、武器、地图、建筑、绘画和其他自然科学。100多年的时间,西方译著和传教士随身带来的科学仪器也很多。但雍正、乾隆 年间,这种交流中断了。原因很复杂,当时中国对西方缺乏认识,所以没有形成一种吸收融合西方先进文化的潮流。第三次文化 交流是在鸦片战争以后,外国的大炮打开了中国的门户,中国被动地吸收西方文化,形成中西文化的冲突,又是交流。从某种意 义上说,这样的吸收、交流、冲突,到现在还没结束。当然,现在封闭的局面已打破了,不可能再回到历史上那样的闭关状态。 中国已进入世界历史的潮流中,中国的社会主义新文化将在批判地吸收传统文化的同时,随着全人类文化一起前进。

中国传统文化的一个特点是重视人际关系。在中国,伦理道德、历史学这一类学科比较发达,而不太着重于对自然的研究, 不着重于研究人与自然的关系,所以中国自然科学相对来说不发达。

中国编《四库全书》时(这是中国古代文化最盛时,也是中国古文化的一个总结时期),法国像狄德罗、卢梭等百科全书派 正在编《百科全书》,通过这两部书的比较就可看出东、西方知识结构的不同,也可看出东、西方文化性质、价值观念的不同。 当然古人对自然科学也不是漠不关心,但不是像西方人那样把它作为一个纯客观的对象,排除主观性去研究它;而是用"天人合 一"的观点,用主观的思想感情、主观的意象赋予自然界以种种意义。中国的诗文里讲自然的很多,都是以自然界为题材,但是 这只是叙述,并不是用科学的眼光去研究它;是欣赏它的美,而不是追求它的真。所以中国文化的特点,比较着重于人际关系, 有人称之为人文主义、重视人,但我认为人文主义是西方的思潮,有它特定的内容,恐怕跟中国的传统文化还不是一回事。

中国传统文化重视人际关系、重视人,是将人放在伦理规范中来考虑的。不是肯定个人价值,而是肯定个人对其他人的意

义。它的积极意义就是重视人的历史使命,它讲人对社会、对别人的关系,强调人要对社会、对别人做出贡献。但它也有消极的一面,就是忽视了人本身的权利,它把人的价值过分地放在对别人的关系上,而不在自己本身。它讲伦常关系、君臣、父子、夫妇等这一类,都是在讲人和别人应处在一种什么关系中,但是这个社会给人以什么保障呢?它忽略了这一点。

中国传统文化的另一个特点就是同政治结合得比较紧密。2000多年来,儒家思想一直占统治地位,而且深深渗透到国民性中,它同官方结合得就非常紧密,是官方哲学。"学而优则仕",其治学目的就是做官、入世。儒家有它积极的方面,即它是入世的哲学,不像佛家。儒家重视文化对社会的作用,所以儒家有许多名言。"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐","天下兴亡,匹夫有责",等等。它强调要治天下,是治国平天下的学问。但是它密切结合政治也产生了另外一种缺陷,即依附于政治,经常以官方标准做判断,把很多事情都附会到政治上去,甚至彗星出现、火山爆发、地震等自然现象都成了被附会的对象,成为天人感应的一种现象,认为政治上有失误,天上就要"示警"。另外,缺少自由的创作,凡是不合于官方口味的,都被称为异端思想,所以中国古代的思想迫害屡见不鲜,文字狱历代都有,政治干预文化就会产生消极的后果。

中国文化第三个特点是带有非常强烈的宗法家族色彩。中国没有统一的像西方那样强烈的宗教,没有那样大的教权(西方的教皇在中世纪甚至比国王地位都高),但是族权——宗族的权力、家庭的权利很发展,它实际上控制着老百姓。老百姓把两个东西看得最重要:一个是真命天子——皇权,一个是老祖宗——族权。政权跟族权的势力渗透到各个方面,可以说在中国古代社会生活、文化生活中起极为重大的作用,"君"和"父"是中国人的两个最重要的概念。"无父无君,是禽兽也",也就是说,人和动物最主要的区别,就在于人有"君"和"父"。与"君"和"父"相应,就是中国道德观念规范中"忠"和"孝"。忠臣、孝子是最完美的人格。所以宗法家族在中国人心目中是很重要的,在国民性格中也是很重要的。这还可以从中国古人有两个重要的生活目的——(1)光宗耀祖;(2)传宗接代——看出来。

光宗耀祖。人活着是为了使他的家庭光彩,个人奋斗、读书应举、做官发财,固然是为自己享受,但他更大的目的却是光宗 耀祖,给家里立个牌坊或挂一块匾,或者给家里修坟扫墓。

传宗接代。就是生儿子,把家族绵延下去。"不孝有三,无后为大。"所以人生活的目的就是家族的延续和家族的昌盛。

上面提到的"孝",我想也应该分析,它当然有好的方面,即它是对父母的正当感情、正当态度。赡养父母、尊敬父母,理应如此,但是如果把这种感情提升到一个道德原则,并且加以绝对化,就必然会产生许多流弊。中国古人心中最大的悲剧是什么呢?不是个人的死亡,甚至不是国家的灭亡,而是宗族的灭亡,灭族之灾是最大的不幸。比如中国古典小说《红楼梦》,它是一个悲剧,讲的是封建大家族的没落。

下边我再谈一点中国传统的思维方法和表现方法。中国人的思维方法似乎比较注重直观、着重于体验,相对来说在推理分析上比较薄弱。中国人思维方法的特点是先直觉到某一个真理,然后用比喻或类比等方法来表现这个真理,用例证的方法来加强、说明这个真理。缺少从未知推到已知的过程(并不是没有,但这方面比较薄弱)。

读中国思想家的书,读中国古代的经典,往往感到有深刻的哲理,但是其思想是跳跃式的,在他们的体会中想象的色彩比较多,比较凝厚和强烈,所以它有许多精彩的片断,有许多闪光的颗粒,但是不连贯,缺乏多方面的论证。中国古代圣贤喜欢用格言方式来表达思想,这些格言没有展开,没有充足的论证,比如《论语》。它的道理就几句话或一句话,"有朋自远方来,不亦乐乎",只有一句话,这个《论语》就是语录式的。老子的《道德经》也是非常简练。宋明理学家许多语录也都是用这种方式来表达,在一两句话中讲一个生活的道理。简短有力,把真理浓缩在片段中间。这同西方著作不太一样,西方的著作都是大部头,让人看了以后,觉得很繁琐。当然,这只是相对而言。

中国的艺术也有其特点——强调写意,而不是写真,现代的中国画采取了西方的一些表现手段,古典的中国画中的人很小、很远,画在山水风景中间,强调的是人跟景的交融,人在景中,不是强调人的面目;"传神之笔"要传神,不像西方油画那样写实、写真。油画创作很真实,简直像照片一样,它讲究比例、线条、透视、色彩等等,画人要画模特儿,要讲骨骼肌肉。国画不讲求这些,画人的比例也不大对,脸大身子瘦。中国的戏曲好像也有这种情况,也是表现神似,只求意思到了,而不是把真实的细节、生活中的真实都全盘托出。

中国人表现感情比较含蓄,保持分寸,保护感情,封闭自己的内心世界,不是无保留地表现。文化人与野蛮人是有区别的,他不能毫无节制地发泄感情。文化的作用之一就是在内心世界设置一层帷幕或纱巾,或薄或厚挡住内心世界。中国文化设置了较厚的帷幕。人类的喜怒哀乐本是自发的、本能的,如果毫无节制地让它泛滥,就势必引起人与人之间的冲突。中国文化集中在人际关系中,因此感情世界的面纱较厚,按一定规范、程式办事。所以中国人表现感情没有采取像西方的接吻这一类方式的,而是用打躬作揖,含蓄地表达自己的感情。

中国传统文化中有几个概念是值得注意的:首先是儒家的中庸。关于中庸已经写过许多文章了,中庸这一概念承认对立面的矛盾,统一,但解决矛盾的方法是矛盾的缓和、调和,更多地强调了事物统一性的方面,保持一种和谐。中庸之道是不走极端,防止矛盾的激化。要理解中国文化,这是一个重要的概念。第二个概念是礼义。这也是中国文化中一个很重要的范畴。对个人来讲,就是"克己复礼",约束自己的欲望、自己的感情、自己的利益,不然就会引起冲突。"礼"是调解人和人关系的准则,也是工具,"克己复礼"既是理性的克制、自觉的克制,又是一种强制性的克制。人必须按礼义来办事,把自己约束在一个人际关系规范里。"礼义"不仅约束个人,也约束国家、家庭,于是有了"礼义之邦"、"礼义之家"等。中国人向来自称是"礼义之邦",强调礼义,不重视法,礼义和法是相对的,"礼"带有更多的自觉性,带有更多的教育的性质,"礼教"形成一种"讲礼"的风气。而法更多的是强制,中国古代强调了"礼制",而不强调法制。中国的法也有,而且在古代还很发达。但中国的法也有特点,即它似乎是专用来惩罚人的。一提法家就让人想起严厉、刻薄和无情无义来。所以,中国古代的刑法特别发达,民法不发达。对那些破坏社会制度、损害人民生命财产安全者惩治性很强,而那些财产纠纷、婚姻纠纷等老百姓日常间的冲突却不是付诸法律,而是由家族来处理,不惊官动府。由此可见,古代法规打击什么是很明确的,但它保护什么(老百姓的正当利益等理

应置于它的保护之下)就不明确了。归结为一句,就是法制不健全。还有就是"义利"的观念,重义轻利,强调道德修养,强调主体性的自我完善,而不着重于物质利益。《孟子》开章(孟子见梁惠王)第一句话,"王曰:'叟不远千里而来,亦将有以利吾国乎?'"这话是很正常的,但孟子却当头一棒,说:"……王何必曰利,亦有仁义而已矣。"然后是对梁惠王的教训,最后他的结论是;"上下交征利,而国危矣。"孟子把利和义对立起来,重义轻利。儒家文化追求的是自我的道德完善,孔子最好的学生颜回"一箪食,一瓢饮,在陋巷","人不堪甚忧,回也不改其乐",这是孔夫子对他的道德修养的称赞。轻利重义,当然有其积极性的一面,这种思想培养许多为正义、为良族大业而奋斗的有高尚人格的人,不重视个人享受,讲究气节,讲究人格,追求自我的道德完善,"富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈",不向权势低头。所以,在儒家所强调的"杀身成仁,舍生取义"的熏陶下,产生了一些英雄人物。但这种重义轻利也产生其消极的一面,轻视商人,轻视商业,过分地、绝对地强调人的道德完善、道德修养,其结果就使人的正常的要求权利受到压抑,到宋元时就发展为"存天理,灭人欲",人的欲望被消灭了。走到极端时,这种道德就变成对人的摧残。

文档附件:
隐藏评论
用户昵称: (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名
请遵纪守法并注意语言文明。发言最多为2000字符(每个汉字相当于两个字符)
5015
<u>发表</u>

中国社会科学院电话: 010-85195999 中国社会科学网电话: 010-84177865; 84177869 Email: skw01@cass.org.cn 投稿信箱: skw01@cass.org.cn 网友之声信箱: skw02@cass.org.cn 地址: 中国北京建国门内大街5号 版权所有: 中国社会科学院 版权声明 京ICP备05072735号